Zasady oceniania — jezyk polski poziom podstawowy — sierpien 2018

Zasady oceniania rozwiazan zadan

Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajqce warunki zadania.

:;. Poprawne odpowiedzi Schemat punktowania

1. |Poprawna odpowiedz: 1 p. — poprawna odpowiedz.

1. PRAWDA 0 p. — odpowiedz niepetna lub
2. PRAWDA niepoprawna albo brak
3. FALSZ odpowiedzi.

2. |Przykladowe odpowiedzi: 1 p. — poprawne wyjasnienie.
Taniec byt waznym elementem Zycia duchowego. 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
Taniec uznawany byt za wazne zrodto komunikacji. brak odpowiedzi.

Taniec dla starozytnych byt zrodiem piekna i przyjemnosci. Uwaga:
Taniec pozwalat wyrazac emocje / pierwotne instynkty. Muszg by¢ podane dwie funkcje.

3. | Przykladowe odpowiedzi: 1 p. — poprawne wyjasnienie.
Taniec utracit dotychczasowe znaczenie magiczno-mistyczne i stat | 0 p. — odpowiedZ niepoprawna lub
sig rozrywkq uprawiang w wolnym czasie. brak odpowiedzi.

Rozwoj cywilizacyjny i spoteczny pozbawit taniec hierarchicznego
charakteru.

Dzis obserwujemy, ze taniec uprawiany w wolnym czasie obfituje
w liczne odmiany.

4. | Przykladowe odpowiedzi: 1 p. — poprawne wyjasnienie.
Taniec to niewerbalny jezyk, ktory dostarcza nam / jest zrodtem 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
waznych informacji o cztowieku oraz jego dokonaniach na brak odpowiedzi.
przestrzeni wiekow.

Taniec ma wplyw na tancerza i widza, opowiada o Zyciu
(towarzyszy roznym jego przejawom).
5. |Poprawna odpowiedz: 2 p. — cztery poprawne uzupetienia
1 p. — trzy poprawne uzupetnienia.
Lp. | Znaczenie Wyraz 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
1. Wyrzrzisty s.porséb u'k.azywania ekspresja brak odpowiedzi.
uczué, przezy¢, mysli.
2. | Spontanicznie dziata¢ bez planu . oo
\ improwizacja
przygotowanego z gory.
3. Dznedzn.na zajmujgca sig ) estetyka
zagadnieniem pi¢kna i harmonii.
4. | Cecha cze.gos,si.abo Zwigzanego abstrakeja
Z 1ZECZYyW1St0oSC1a.
6. |Poprawna odpowiedz: 2 p. — cztery poprawne odpowiedzi.
1. PRAWDA 1 p. — trzy poprawne odpowiedzi.
2. FALSZ 0 p. — mniej niz trzy poprawne
3. PRAWDA odpowiedzi, odpowiedz
4. FALSZ niepoprawna lub brak odpowiedzi.

7. |Przykladowa odpowiedz: 3 p. — ze streszczenia wynika, jaki
Agnieszka Krzeminiska w swoim tekscie dotyka istoty tarica | jest temat tekstu i co na ten temat
i podkresla role, jakq odegrat on w dziejach ludzkosci. powiedziano W.telfS'Cie; adekwatny
Autorka dowodZzi, ze taniec byl nieodzownym elementem poziom uogélnienia, streszczenie
zycia, a rozwoj cywilizacji znaczgco ostabit jego role.
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Autorka uwaza, Ze mimo zmiany spolecznej funkcji tanca
i sprawdzenia go do sfery rozrywki, nie ostablo jego
oddziatywanie na odbiorce.

logicznie spojne, wlasciwa liczba
stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki
jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w teks$cie ALE
zaburzenia dotyczace poziomu
uogolnienia LUB logicznej
spojnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki
jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie; ALE
zaburzenia dotyczace poziomu
uogolnienia ORAZ logicznej
spojnosci streszczenia.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak
odpowiedzi.

8. |Przykladowa odpowiedz: 1 p. — poprawne wyjasnienie.
Przyktad opisany w dwoch pierwszych akapitach stanowi / jest 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
wprowadzeniem do artykutu, w ktorym autor porusza problem brak odpowiedzi.
gingcych kultur.

9. |Poprawne odpowiedzi: 2 p. — poprawne

przyporzadkowanie trzech

A. 4 funkcji.

B. 3 1 p. — poprawne

C. 2 przyporzadkowanie dwoch
funkcji.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

0. |Przykladowe odpowiedzi: 1 p. — podanie wlasciwego
zmieniac sig, przeobrazac sie, rozwijac sie synonimu.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

[1. | Przykladowe odpowiedzi: 2 p. — poprawne wyjasnienie sensu
Smierc jezyka jest jak zbombardowanie Luwru. dwoch zdan.
Zbombardowanie Luwru byloby niepowetowang stratq dla kultury |1 p. — poprawne wyjasnienie sensu
ludzkosci, tak jak Smier¢ jezyka staje sie¢ stratqg niemozliwg do jednego zdania.
odwrdcenia. 0 p. — odpowiedz niepetna lub

niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Jezyk |...] to zwierciadlo ludzkiej duszy.
W jezyku znajduje odzwierciedlenie ludzkie wnetrze, dlatego dzigki
Jezykowi mozemy poznac najglebsze tajniki ludzkiej duszy.

2. |a) 3 p. — poprawne podanie autora

Poprawna odpowiedz:
Autor: Adam Mickiewicz
Tytut: Pan Tadeusz

b)

Przykladowa odpowiedz:

sejmiki szlacheckie (opis sejmiku prezentuje Wojski) oraz
polowania, ktore byly waznym elementem kodeksu szlacheckiego
(w Panu Tadeuszu — polowanie na niedzwiedzia).

Zycie w Soplicowie toczyto si¢ zgodnie z przyjetymi zasadami
obyczajowosci szlacheckiej, jednak wraz z odejSciem szlachty ich

i tytutu utworu oraz podanie dwoch
obyczajow i wyjasnienie, dlaczego
sg one znakiem zaniku kultury
szlacheckie;j.

2 p. — poprawne podanie autora

i tytulu utworu oraz podanie dwoch
obyczajow, ale bez wyjasnienia,
dlaczego sa one znakiem zaniku
kultury szlacheckie;j.

1 p. — poprawne podanie autora

i tytuhlu utworu.
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obyczaje staja si¢ tylko historig. O tym, ze obyczaje odchodza
w przeszto$¢ swiadczy epitet ostatni, np. ostatni, co tak poloneza
wodzi, ostatni zajazd na Litwie.

Inne przyktady obyczajow, np.: zasady zachowania przy stole,
goscinnosé, zajazd jako szlachecki sposob dochodzenia
sprawiedliwosci.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

Uwaga:

Jesli w czesci a) zdajgcy udzielit
niepoprawnej odpowiedzi, to

w czeSci b) rowniez otrzymuje

0 punktow.

a) Uznaje si¢ odpowiedzi

A. Mickiewicz, Mickiewicz. Nie
uznaje si¢ pomytki w imieniu, np.
Andrzej Mickiewicz.

Razem:

20

Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Co sprawia, Ze czlowiek moze pokonywac przeciwnosci losu? Rozwaz problem
i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu Lalki, calej powieSci Bolestawa
Prusa oraz wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250

stow.

Wytyczne do realizacji tematu nr 1.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem utworu, odniesieniem do cato$ci utworu oraz

z przywotanym tekstem kultury.

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do Lalki i innego
tekstu kultury; musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢ prostym streszczeniem.
o W przypadku odwotania si¢ do utworéw oznaczonych gwiazdka w podstawie programowej btad

rzeczowy moze mie¢ charakter btgdu kardynalnego.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wytyczne do tematu 2.

» Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona
w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

* Przywolany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do tekstu
i poglebiajacy koncepcje interpretacyjna). Nie wystarczy samo wskazanie lub hastowe odwotanie si¢
do niego.

* Wskazanie i omoéwienie przyktadow innych tekstow kultury realizujacych ten sam motyw bez
wykorzystania do poglebienia znaczen w tek$cie interpretowanym nie jest kontekstem
interpretacyjnym.

* Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.
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Zasady oceniania — jezyk polski poziom podstawowy — sierpien 2018

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO

UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajacego, u ktorego stwierdzono dysleksje
1 dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bledow:

a)
b)

©)
d)

e)
f)

g)
h)

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

wystepowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwigcznych
1 odwrotnie,

mylenia glosek ,,i” 1,,7”, glosek nosowych z koncoéwka fleksyjna, np.: ¢-em, g-om,
mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
niewlasciwego zapisu spotgtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

wynikajacych ze schematycznego stosowania zasad ortografii, np.: startdje bo
startowac, blednej pisowni wyrazéw, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ich
pisownig¢ trzeba zapamigtac),

btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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